

GYOMAI UJSÁG

☆ POLITIKAI-, TÁRSADALMI- ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP ☆

Szerkesztőség és kiadóhivatal
„HUNGÁRIA” könyvnyomda
 Gyoma, Petőfi-tér 2.
 Előfizetési ár negyedévre 1 pengő 80 fillér
 Előfizetési ár fél évre 3 pengő 40 fillér
 Előfizetési ár egész évre 6 pengő.

Felelős szerkesztő:
WAGNER MÁRTON
 a kiadóhivatal vezetője.

A lap szellemi és anyagi részét illető
 minden megkeresés
„HUNGÁRIA” könyvnyomda
 címére küldendő.
 Lapzártá PÉNTEK, déli 12 óra.
 Megjelenik minden vasárnap reggel.

Felsőházi tagválasztások

A lefolyt képviselőválasztással megalakult a törvényhozás egyik organuma. Országszerte megindult mozgalmakból most fog megszületni az új főrendiház.

A törvényhatóságok választottai integráns részét fogják képezni az új felsőháznak s ezért fontos és szükséges, hogy erre a megbízatásra azok szemeltesenek ki, akik közéleti múltjuk, jellemük és tehetségük alapján méltók arra, hogy a magyar szenátus tagjai legyenek.

Ma nemcsak pusztá diszt és méltóságot jelent a felsőházi tagság, hanem olyan közjogi megbízatást is, a melynek fontos szerep jut a nemzeti életben. Nagyon fontos tehát, hogy kikből

alakul. A kormány javaslatában a magyar jövő és fejlődés érdekében összegyűjtötte, illetve tagsági joggal ruházta fel az államélet összes kategóriáinak képviselőit. A legmagasabb egyházi méltóságokon kívül az ipar, kereskedelem és földművelés körei épügyre reprezentálva lesznek a felsőházban, mint a bíróságok jelességei.

Mindenesetre örvendetes volna, ha a megválasztottak nem a lokál patriotiz-

mus vagy szűkkörű osztályérdekek szemüvegén keresztül néznék a nemzeti élet folyamát, hanem az egyetemes nemzeti érdek igazgató felfogásukat és közéleti működésüket. Mert ennek az institúciónak mint a törvényhozás másik egyenjogúságának példaképpen kell állnia a nemzet előtt abban, hogy minden apró érdek eltörpüljön és jelentéktelenné váljék Magyarország boldogulásával szemben.

Varjasi Olvasókör közgyűlése.

Endrőd község Körösön-tuli részének polgárai az elmúlt héten tartották meg társadalmi egyesületükben: a Varjasi Olvasókörben a rendes évi közgyűlésüket.

Ez alkalommal az Olvasókör élére a mindenki bizalmát élvező fiatal gaz-

dalkodót, — Pintér Bálintot választották meg. — A kör alelnöke: Cikkely István, jegyzője: Fazekas Gergely, a pénztárnoka: Rácz Lajos lett, — könyvtárnoknak: Hajdu András és gondnoknak pedig: Hegedűs Pál tagokat választották meg.

Látogatás a cserkész otthonban.

Igéretemhez híven beszámoló kedves olvasóinknak a Botond cserkészcsoport parancsnokával lefolyt beszélgetéséről.

Mi a véleménye és tapasztalata a társadalom megértéséről a cserkészmozgalmal szemben?

Ünnepélyeinken... — kezdte a parancsnok — és én akkor is, most is, mindig is úgy érzem, hogy a cserkészmunka és életforma egyedüli biztosítéka a fiai mellett felvonuló csillogószemű megértő szülői gárda és a megértőleg támogató társadalom. Ilyenkor úgy érzem, hogy a cserkészsülők, a társadalom és mi teljes egyetértéssel dolgozunk egy-egy stílusos, nagy lendületű magyar élet kialakításán. Kell a cserkészsülők és a társadalom szívből jövő, együttérzése és támogatása.

A világháborút a frontokon megnyertük; mégis mindent elvesztettünk, mert nem volt jól megszervezve a frontok mögötti országrész: a Hinterland. A magyar cserkészet harcot áll a

TÁRCA

Katonadolog.

Milyen régen volt az, hogy magyar önkéntesek Bécsbe rukkoltak be. Sok furcsa eset adta elő magát ilyenkor. Ilyen az alábbi is.

1906 őszén 254-ed magammal rukkoltunk be a bécsi 4-esekhez, a híres Deutschmeisterekhez, önkéntesek. A bécsi németeken kívül voltak ott csehek, lengyelek, horvátok, uthének, még vend és olasz is akadt és még 22 magyar. Mind tudott vagy tökéletesen németül, vagy legalább törte a hadsereg dicső nyelvét, csak egy udvarhelyi öles székely állott a legélesebb hadilábon a germán idiomával. Hogy hogy került a Deutschmeisterekhez,

erre nem lettünk magyarázatot akkor sem, azóta sem.

A magyarokat, mint idegen állampolgárokat, adataik ellenőrzése céljából felküldötték az „irodába”. Ott egy császárszakállas őrmester vállalt bennünket. Egyik magyar önkéntes társunk, dr. H.... ép akkor végzett, fiatal trencsényi ügyvéd, a császárszakállas hallgatag beleegyezésével a sugó és tolmács szerepét teljesítette. Így, aki nem is tudott jól németül, boldogult.

Vallatás közben becsörtetett M.... százados, kiről már jobban értesült bécsi bajtársainktól tudtuk, hogy az önkéntes kiképzés vezetője és iskolaparancsnokunk lesz. Apró, borotválképű, de tagbaszakadt ember volt. Vasvilla pillantású. Mihelyt bejött és látta a „bagázs”-t, mindjárt az öles székelyen akadt meg a szeme.

„Állta”, mint a vizsla a vadat, jövőre áldozatát. A székely tudomást sem látszott róla venni.

Egyszer a székelyre kerül a sor. Dr. H.... hűsége senki a sugó-tolmács szerepét. Mikor a kapitány látta a helyzetet, egészen közel odaállott az öles székely elé s onnan nézett fel rá, gunyos, vasvilla tekintettel. (Isteni egy látni való volt!)

A vallatás során azt kérdezi a székelytől a császárszakállas persze németül, „mi az atyja foglalkozása? A sugó-tolmács tudta már, hogy ev. ref. lelkes. Mindjárt sugja is németül, hogy „evangelisch-reformierter Pfarrer,” (ev. ref. lelkes.) A nagy székely mély basszusban rettenetesen kerébetört német nyelven ismételte, a hogyan tudta: „ewangelische Pfeife” (evangelikus pipa.)

A kis százados, mintha skorpio csipte volna forrón, úgy ordította, mint sebzett behemot, felfelé, a nyugodtan álló nagy székely feje irányában: „Waaas?”

A székely egy árva kukkot sem felelt. Sugóstul, tolmácsostul együtt belénk fagyott még a lélekzet is.

A kis százados irtózatos dühvel sziszegte most már! „Ish ver'schon zeigen! Solche Kerlen müssen unbedingt aus den Heere ausgeschieden werden!” (Megfogom mutatni! Az ilyen fickókat feltétlenül ki kell dobni a hadseregből!)

Meg is mutatta.

Két hét múlva, mint végleg kiszuperáltak hagytuk el 8-an, magyarok a Deutschmeisterek Schmelzplatz-i szép kaszárnyáját.

A székely azt mondta, hogy az a kis kapitány „nem is vala rossz ember.”

Véndiák.

jövőért és a cserkészfront Hinterlandja: a család és társadalom. Harcot nyerni csak a front és a Hinterland összedobbanó, egységes erőfeszítésével lehet.

(Folyt. köv.)

Községi aktualitások.

Villanyvilágítás, gőzfürdő és bérház.

Kedves Olvasóm!

Riporter vagyok, tehát szemfüles! S bár mennyire titkolják az illetékes ismeretlenek, nekem mégis sikerült megtudnom, hogy apó Szilveszter ez egyszer, egy hét pecsétes, Gyoma község jövő életére fontos kihatással bíró levelet hozott budapestről.

De meg tudtam még ennél többet is nevezetesen azt, hogy ezen levélben megvalósul nemcsak miúgyami mindnyájunk jámbor óhaja, hanem még a legvérmesebb ellenzékiek meg nem álmódott kívánsága is. Mert mit is kíván és kiválhat minden egyes polgár az Előjáróságtól?

Községesítése a villanyvilágítást és a gőzfürdőt, építse fel az állat állományunk jobb értékesíthetése és a közegészség javítása érdekében a közbiztonságot, valamint a lakásinség némi enyhítésére a vásárcsarnokkal kapcsolatos bérházat. — És ha már a polgárság mindezt kívánta, vajjon mivel tetézi az ellenzéki ember ezen kívánságait? Tetézi azzal, hogy az Előjáróság mindezeket a lakosság külön megterhelése és minden tőke befektetése nélkül vigye is keresztül.

Nos kedves Olvasóm! Ha nem csal az irás, Előjáróságunk az alkalommal derekasan megállta a helyét, mert sikerült neki mindezen kérdéseket várakozáson felüli kedvező módon megoldani. Mint gondos és előre látó kereskedőhöz illik, ezen tárgyalásokat szép csöndben és feltűnés nélkül vezette mindaddig, míg azokat teljes siker nem koronázta. Hogy kit, vagy kiket illet az elismerés ezen em-

berfeletti munkáért és hogy ki vagy kik voltak azok, kik fanatikus hittel, lankadást és fáradságot nem ismerve indultak utra ezen mindnyájunka térítő kérdésekre megoldást keresni, — az majd elválnak a vallatásnál.

Hálánk és elismerésünk legyen jutalmuk.

De hála és elismerés illeti az összpolgárságot is, mert bárki legyen is azon vállalkozó, akinek ajánlatát tartalmazza ezen szilveszteri levél, elhatározására minden esetre döntő befolyással bírt Gyoma község polgár-

ságának becsületességébe vetett hite.

Mélyen tisztelt előjáróság! Bármily okos és célszerű volt is az előzetes alkudozásokat csendben és feltűnés nélkül lefolytatni, most azonban már azt kívánjuk, hogy egy pernyi késedelem nélkül ki a nyilvánosság és az illetékes fórumok elé az ajánlattal, hadd valósuljon meg mihamarabb mind az, amit ezen cikkemben felsoroltam.

Egy szemfüles.

Hatalmas orkán pusztítása Baranyában.

Pénteken éjjelkor hatalmas vihar riasztotta föl Pécs és környéke lakosságát. A vihar Pécsen kezdődött nagy ézengéssel és villámlással, majd olyan felhőszakadás zúdult a városra, amilyen ezen a vidéken emberemlékezet óta nem volt. A vihar egész reggelig tom-

bolt, sok kárt okozott a házak tetőiben, elszakította a telefonhuzalokat és a lehulló cserepek, faldarabok több embert megsebesítettek. Egész Baranya megyében mindenütt nagy hó és szélvihar dühöng néhol pedig szakadó eső pusztít.

A gazdaközönség egyhangulag sürgeti az uzoratorvény revízióját

Általános a panasz az országban, hogy a régi uzoratorvény ma már nem felel meg a kívánalmaknak s különösen éppen a mezőgazdaság az, amely szervezetlenségénél fogva teljesen ki van szolgáltatva a hitelt nyújtók kénye-kedvének.

A gazdák ilyenirányú sérelmeiket már többször nyomatékosan kifejezésre is juttatták s a legutóbbi gazdagyűléseken is

egyhangulag hangoztatták az új uzoratorvény hiányát, amely súlyosan érinti a kölcsönre, áruhitelre és részletfizetésre szoruló gazdaközönséget.

A magyar gazdaérdekliségek már elő is terjesztettek egy tervezetet, amely szerint a mindenkori hivatalos kamatlábhoz kellene bizonyos százalékot hozzászámítani. Szerintük

a nyolcszázalékos határkamatláb megmaradhatna, azonban a mindenkori kamatlábhoz igazodna.

A gazdák szempontjából az uzoratorvény még a kölcsönös, áruhitel és rész-

letfizetéses vásárlásoknál volna rendkívül fontos, mert az ilyen üzletekkel kapcsolatban a gazdák tapasztalatlanságát és üzleti ügyekben való járatlanságát igen sokan kihasználják. Például sok kisgazda vásárol részletre mezőgazdasági gépet. Ilyenkor azt mondják neki, fizet ennyi és ennyi kamatot. A kikötött összeg valóban meg is felel a törvényes kamatnak, de ezenkívül különböző címezen annyi mindenfélét számítanak fel neki, hogy a burkolt uzoratorvény végpusztulással fenyegeti a vásárlót.

A régi törvény alkotása idején és azt követően egészen a háborúig, nem volt szükség a törvény revíziójára, mert a gazdasági helyzet nem ingadozott olyan hatalmas méretekben, mint a háború óta. Most azonban a gyakorlati példák mutatják, hogy a törvény revíziójára szükség van.

Hogyan változott az aranykorona értéke máig?

Új pénznem került forgalomba: a pengő. Vessünk rövid visszapillantást a boldog és gazdag időkre emlékeztető aranykoronára. A háború kitöréséig tudjuk, a aranykorona egyenértékű volt a papirkoronával. Későbbben mindinkább elfűnt a fém pénz és több és több lett a papirpénz. A papirpénzt kényszerforgalommal ruházták felf vagyis mindenki köteles azt teljes értékben fizetesképpen elfogadni, az árak emelkednek, a pénz értéke csökken.

A külföldön mindig kisebb lett az értéke a pénzünknek, viszont az idegen valutaért mindig többet kellett adni magyar papirpénzben.

1 aranykorona értéke:

- 1914. július 1-én 1 papír K.
- 1918. október 30. háború végén 2:30 papír K.
- 1919. július 31. kommun után 6:40 papír K.
- 1920. román megszállás után 54 papír K.
- 1921. Hegedüs minisztersége alatt 42 papír K.
- 1921. Hegedüs minisztersége végén 132 papír K.
- 1922. szept. 30. 458 „ K.
- 1923. „ 6987 „ K.
- 1924. május 17866 „ K.
- 1924. szeptember óta máig 14.500 papír K.
- 1 pengő 12.500 papír kor.

Filmszínház

Gyomán:

Az Apolló filmszínház január hó 9-re két hírneves ideg- orvost hívott meg Bécsből, akiknek az a feladatuk, hogy a nyomasztó adóteher, a súlyos megélhetési viszonyok okozta gondok miatt idegességben szenvedő gyomaiakat egy radikális kúra alkalmazásával nyomban meggyógyítsák. Ez a két híres ideg orvos nem más, mint Zoro és Huru, akik „A HÁZTŰZNÉZŐK”- című frenetikus hatású 7 felvonásos vígjátékukban annyi humort halmoztak össze, hogy még a legelkeseredettebb kedélyű embert is falrengető kacagásra fogják indítani. A humor két nagy nevű professzora 4, 6 és 8 órakor fogadja látogatóit. Következő vasárnap, január 16-án Amerika legnagyobb film produkciója a „The Big Parade” (A lángban álló világ) fog színre kerülni.

Endrődön:

Január hó 16-án „A BUME-RANG” és „Egy ausztráliai öcskös vidám európai kalandja” kerül színre. Ezenkívül egy 2 felvonásos vígjáték: M. ARHA és Pilottia színpadon lesz bemutatva.

Messinger Mór Utóda GROSZ ZOLTÁN

GYOMA. Telefon 23.

f a t e l e p e i :

ENDRÓD. Telefon 14.

Nasici Tanningyár és Gőzfűrészt. keményfa termeléseinek, nevezetesen kőris, szil, bükk, éger, tölgy, jávor, hársanyag fűrészelve és rönkölve, **tölgyparketta**, Eternit Művek palagytármányainak, Weisz Manfréd acél- és fémművei r.-t. gépgyártmányainak.

Bohn M. és Társai gőztéglagyár cserépgyártmányainak **egyedárusítója**.

Állandóan raktáron, és szállít vagonkételekben, bármely vasuti állomásra minden méretű és minőségű épület és szerszámot. Minden fajta tüzelési anyagokat u. m. hasáb, aprított és fenyőtűzifát. Hazai és külföldi szenet és kokszt, retorta faszenet. M.Á.K. cementet, meszet, dunai és ladányi köröshomokot, kőport, sodronyszeget, kátránypapírt, elszigetelő lemezt, minden méretű sodronyfonatot.

Gyártok: Gyomán betoncserepet, Endrődön betoncserepet, cementlapot, betoncsöveket. - Elsőrangú bankösszeköttetésem folytán **legkedvezőbb fizetési feltételek mellett** is árusítok. **Árajánlatot a legnagyobb örömmel adok.**

Mezőgazdaság.

Téli műtrágyázás tavasziak alá.

Verőfényes, enyhe téli napokon, amikor a gazda az őszi munkák végére járt, sokszor agódván gondol a tavaszra, amikor a gyakran szeszélyes időjárás (késő-kitavasodás, azután szárazság) miatt, a sok tennivaló igen rövid időre forlódik össze. Ilyenkor merül fel az a gondolat, hogy nem lehetne-e valamelyik tavaszi munkát őszire áttolni. A műtrágyázás (különösen kis gazdaságban, nem nagy dolog, de mégis nyerseség volna, ha télen elvégezhetnők, főként olyan műtrágyáknál, amelyek bemunkálása után a vetést amugy sem lehet mindjárt elkezdeni, Télen csak olyan műtrágyát szabad kiszórni, amelyik a növényi táplálóanyagokat nem tartalmazza azonnal felhető alakban alakban (előbb átalakuláson kell átmenniök). Télen kiszórható a mésznitrogén, minden nehezen oldható foszfortrágya, sőt a szuperfoszfát is. Nem szabad ellenben télen kálisót és csilisalétrómot kiszórni. Minél kötöttebb a föld, (annál kevésbé kell azok kimosódásától félni, annál helyénvalóbb a műtrágyák téli kiszórása. Célszerűbb ugyan tavaszi kalászosok alá a csilisalétrómot kivételével minde műtrágyát őszi szántás előtt kiszórni, ha azonban azt elmulasztottuk, a téli kiszórás is jobb a tavaszinál, mert vetésig feloldódnak a műtrágyák s a csirázásnak induló növénykének azonnal rendelkezésre állanak, Télen az őszi szántásra kell a műtrágyát elszórni és azonnal befogasolni. Fagyott földön nem lehet bemunkálni, azért ilyenkor nem helyes elszórni sem. Még rosszabb a hóra való kiszórás, mert az olvadó hóleben feloldódott növényi táplálóanyagot elfolynak és elvesznek, vagy legalább is laposabb helyekre gyűlnek s egyenlőtlenül osztódnak fel.

Állattenyésztés.

Hazánk állatállománya.

Köztudomásu, hogy a földművelésügyi miniszter az elmúlt év nyarán országos állatösszeírást fogantatosított. Az összeírás eredményét most tették közzé, Érdekesnek találjuk, hogy ebből a statisztikából ismeretlőt adjunk. Ez összeírás szerint az ország állatállománya az egyes vidékeként következőképen oszlik meg: a földművelésügyi miniszter az 1926. év tavaszán országos haszonállat összeírást rendelt el, melynek eredményét a következő adatok

mutatják. Az ország állatállománya vidékek szerint a következőképen oszlik meg. Dunántúli Dombosvidék: 923.859 szarvasmarha, 328.722 ló, 1.165.909 sertés, 646.833 juh 18.753 kecske, 2240 szamár, 608 öszvér, -- Északi Dombosvidék: 246.106 szarvasmarha, 105.137 ló, 226.868 sertés, 363.725 juh, 10.596 kecske, 1221 szamár, 282 öszvér, -- Alföld szarvasmarha, 450, 887 ló, 1.127.192 sertés, 790.506 juh, 19.484 kecske, 1493 szamár, 857 öszvér.

HIREK

Istentiszteletek. A reform. templomban jan. 9-én d. e. 9 órakor prédikál Répás Pál ref. lelkész. Az ágostai evangélikus templomban délelőtt 9 órakor német nyelvű Istentisztelet tart, Feiler Ernő lelkész. A róm. kath. templomban reggel 9 órakor istentisztelet evangélium magyarázattal, tartja Csernay Géza plébános. D. u. 3. órakor Iytánia.

Eljegyzés. Góth Malvinka és Kováts Sándor folyó hó 1-én tartották eljegyzésüket.

Szintársulat Gyomán. Az új Thália színház művészgárdája Dr. Torday Ottó igazgató vezetésével f. hó 10-én kezd meg vendégszereplését községünkben. Műsorukban a modern színirodalom legkiválóbb darabjai szerepelnek. Az országosan ismert művész társaság eddigi szereplése a legnagyobb biztosítéka annak, hogy az előadások a szépet szerető és azt értékelő községünk izlését és tetszését legmesszebb mértékig fogadják kielégíteni.

Menyecske. Hátha nem akar szigorúan fellépni, lépjen fel szeretettel, mindjárt elszokik az ura a korcsmától. Ám egy kis helyén alkalmazott szigorúság sem ártana olyan mulató embernek.

Presbyteri gyűlés.

A református egyház december hó 31-én népes és emelkedett hangulatu presbyteri gyűlést tartott, melyen Harsányi Pál esperes kegyeletes szavakkal emlékezett meg a tisztés gondolkodásu és nemes érzésű Zöld István elhunytáról, majd szép beszéd kíséretében iktatta be presbyteri tisztségébe községünk egyik érdemes polgárát Kocsis Lajost. Ezután megállapított az egyház költségvetése.

Közgyűlés, A Gyomai Iparos és Kereskedő Ifjak Önképzőköre e hó 19-én, vasárnap d. u. 2 órakor tartja a Holler szállodai helyiségében rendezévi tisztújító közgyűlését. Indítványok, négy nappal előbb írásban adandók be. Főlkértenek a hátralékban lévő tag, urak, hogy tagsági díjaikat a közgyűlés előtt rendezzék, mert ellenkező esetben szavazati jogosultsággal nem rendelkeznek.

A csehek magyarújdözése. A kassai Magyar Nemzeti Párt megállapította, hogy a csehek kétezer olyan volt magyar közalkalmazottat bocsátottak el minden nyugdíj nélkül, akik 15 évnél hosszabb ideig szolgáltak. Van ezeken felül 1500 olyan elbocsátott volt magyar alkalmazott is, akik egy nyugdíj - intézet tapjai sem voltak és így semmi reményük sincs nyugdíjon.

Uj sófajta. Sok panaszra adott okot, hogy szépen, finomra darált só nem lehet kapni. Hogy a fogyasztóközönség ebbeli igényei kielégítést nyerjenek, a Magyar Királyi Sójövedék január hó 1-től kezdve félkilogrammos karton dobozokban finom asztali só hoz forgalomba. Ez a finom só nemcsak hogy legalkalmasabb az étkezéshez, hanem rendkívül gazdaságos is.

Hurokra került bandavezér. Szentesen egy Nagy István nevű züllött külsejű ember vonta magára a rendőrség figyelmét, aki a vallás alatt egész sereg nagyszabásu betörés elkövetését ismerte be. Bevalotta azt is, hogy a leginkább Budapesten elkövetett betöréseket nem egyedül, hanem egy egész bünszövetkezettel követte el, amelynek ő volt a vezére. A bandavezért őrizetbe vették és megindították a nyomozást a bünszövetkezet tagjainak kézrekerítésére.

Gyilkoltak a vagyon miatt. Megrendítő eset hírével vesszük Debrecenből. Az elmúlt hét egyik napján Karai Márton hajduböszörményi gazdálkodó lakásából mindinkább fokozódó segélykiáltásokra lettek figyelmesse a szomszédok. Amikor a bezárt ajtót felfeszítették Karai Mártont súlyos fejszecsapásoktól sérülve, óriási vértócsában találták. A csendőrség által nyomban megindított nyomozás kiderítette, hogy az öreg Karait a leánya és fia gyilkolták meg, hogy vagyonához jussanak. Az apagyilkos leányt letartóztatták, a fiu megszökött s eddig még előkeríteni nem tudták.

Vonatrablók. A minap Fülöpszálláson a Budapest felé tartó gyorsvonatra mintegy husztagu rablóbanda szállt fel s közülök egyik elakarta tulajdonítani az egyik utas pénztárcáját. A tettest rajtacsípték, miközben pánik tört ki az utasos között. Mindenki merénylőtrá gondolt. A banda tagja közül egy az elfogatástól tartva, meghuzta a vészféket, amire a vonat Soroksár közelében megállt, a rablók leugráltak, magukkal cipelve a verekedés közben megsebesült társukat és eltűntek az éj leple alatt. A rendőrség erélyesen nyomoz a tettesek után.

A földművelésügyi miniszter újabb díszpolgársága. Hodmezővásárhely város törvényhatósági bizottsága most tartott közgyűlésein a város örökös díszpolgárává választotta Mayer János földművelésügyi minisztert.

Hirdetmény.

A Gyomai Takarékpénztár 1926. évi április hó 25-én megtartott LIII-ik évi rendes közgyűlésén hozott határozatából kifolyólag felhívjuk tisztelt részvényeseinket, hogy

1.) Tulajdonukban levő 2000 K. n. é. részvényeiket folyószelvényeikkel, - illetve VII-ik kibocsátású ideiglenes részvény - elismervényeiket f. évi december hó 20-tól 1927. évi június hó 20-ig az intézet pénztáránál a hivatalos órák alatt mutassák be illetve helyezték letétbe. **2.)** A letétel alkalmával elismervények adatnak ki 1926. évi osztalékszelvényvel, mely elismervények ellenében 1927. évi április hó 15-től kezdve az új pengő n. é. részvények 1927. évi kezdő szelvényeikkel kifognak adatni. **3.)** Törődék részvények kiegészítését, részvényeseink érdekében kialakulandó forgalmi árban közvetítjük ugyan, de kötelezettség nélkül. **4.)** A kicserélésre be nem mutatott régi K. n. é., valamint törődék pengő részvények 1/3-öd részvényekként maradnak forgalomban 1928. évi április hó 25-ig, mely határidőn túl a be nem mutatott részvények és törődék pengő-részvény elismervények eladatnak és az eladott részvények vételára a részvényesek rendelkezésére áll; míg maguk a részvények a P. M. rendelet 15. §-a értelmében hatályukat veszítik. **5.)** Az új pengő n. é. részvények 1-es (10 pengő n. é.) címletekben lesznek forgalomba bocsátva.

Gyoma, 1926. évi december hó 18-án.

A Gyomai Takarékpénztár Igazgatósága.

Rablógyilkosság a zalaegerszegi országúton.

A szerdán megtartott zalaegerszegi vásáron ökröket adtak el Papp Ferenc és Jakab Ferenc zalatárnoki gazdák. A jól sikerült vásár után a délben induló vonattal haza utaztak. Bak községtől, ahol kiszálltak a vonatból, gyalog folytatták útjukat tovább, csak Papp Ferencnek legénysorban lévő István nevű fia, aki az öregekkel a vásáron volt, maradt vissza Bak községben apjának valami ügyesbajos dolgát elintézni. Késő este volt már, mikor a fiatal Papp István hazaérkezett és megdöbbenve hallotta, hogy sem édes apja, sem az öreg Jakab Ferenc nem érkeztek még haza. Rosszat sejtve, keresésére indultak a két derék, józan öreg gazdának és késő éjszaka találták meg őket Zalatórnok község temetőjének mély árkában - holtan. Mindkettőjüknek a feje volt szétroncsolva. Valószínű, hogy az öregek rablógyilkosságnak estek áldozatul. A csendőrség szigorú nyomozást indított a rablógyilkosok ellen, akik több, mint 15 millió koronát raboltak el szerencsétlen áldozataiktól.

Hirdetmény. A gyomai körzeti forgalmi adóhivatal a 164.700 sz. P. M. rendelet 7 § 2. pontja alapján értesíti a 29.500. sz. P. M. rendelet 1-§ ában megjelölt és eddig még a rendes szabályok szerint adózó (helyeglerővásos) kisebb vállalatokat, hogy egyezségi alapon való átalányozásukat 8 napi záros határidőn belül kérhetik a gyomai körzeti forgalmi adóhivatalnál. Azok a kiknek üzeme a naptári évnek csak egy bizonyos részében-szezonban működik vagy a kik kereseti tevékenységüket a naptári évnek csak egy részében folytatják, üzemük működésének illetve kereseti tevékenységük megkezdése előtt kérhetik egyezségi vagy átalányoztatásukat. Kelt Gyomán, 1927. január hó 1-én Leindörfer Zoltán körzeti áfa. hivatal főnöke.

Hirdetmény.

A gyomai körzeti forgalmi adóhivatal a 164.700 sz. P. M. rendelet 12§-a alapján értesíti azokat a forgalmi adóköteleseket, a kik az 1926 évben forgalmi adójukat kivételsszerű átalányozás útján rótták le, hogy átalányuk az 1927 évre a hatóság által meghosszabbított. Megjegyeztetik, hogy külön egyénekenként értesítették azokat az adózókat, akiknél a kivételsszerű átalányozás módját 1927 évre a hatóság mellőzni kívánta és azok is kik a fenti rendelet 15§-a értelmében az 1926 évben alkalmazott adózási módtól eltérőleg 1924 évre már kivételsszerű átalányozás útján kötelesek a forgalmi adót leróni. Kelt Gyomán 1927. január hó 1-én Leindörfer Zoltán körzeti áfa. hivatal főnöke.

Pengő - korona átszámítási táblázatok árusítása. A pengőértékre való áttérésnél a közönség szükségletének kielégítésére am.kir.pénzügyminiszterium pengő - papirkorona és papirkorona - pengő átszámítási táblázatokat adott ki, még pedig egyet füzet alakjában, amelynek ára 10 fillér (1250 papirkorona.) egyet ivalakban, amelynek ára 6 fillér (750 papirkorona.) - **A táblázatok a postahivataloknál kaphatók.**

Előfizető. Önnek van igaza, mert szomszédja köteles az Ön háza tetőzetének azt a részét helyreállítani, melyet az általa birtokosként élő fa koronájának az a része rongált meg, amely az Ön háza tetőjére ráhajlik. Próbáljon szomszédjával kiegyezni, ne pereskedjenek, ha csak lehet.

Halló! Halló! Itt Gyomai Ujság 1927. méter hullámhosszon. Kedves olvasóink közül a rádió iránt érdeklődőknek kívánunk szolgálatot tenni azzal, hogy a rádió ügyekben hozzánk fordulónak oly kérdéseikre, amelyek közérdeklűek, szerkesztői üzenetekben - esetleg nem közérdeklű érdeklődésekre levélben fogunk válaszolni keresésnek fel bizalommal bennünket.

1926 Pk. 1101/6 számhoz.

1926 vghl. 1927 szám.

Árverési hirdetmény.

Dr. Szőnyi Gyula mezővárosi ügyvéd által képviselt Vass Sándor javára Csik Mihály és neje ellen 3,535.000 korona követelés és járulékaik erejéig a gyomai kir. járásbíróóság 1925. évi P 2502/6 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1926. évi július hó 26-án lefoglalt 37,900.000 K. becsült ingóságokra a gyomai kir. járásbíróóság fenti számú végzésével az árverés elrendelhetvén, annak az 1908. évi XLI. t.-c. 20 §-a alapján fentírt, valamint zálogjogot szerzett más foglaltatók javára is a végrehajtást szenvedő lakásán, üzletében Endrődön az udvarnoki csárdában 2457/1 sz. és folytatólag Pusztacsejten 2464 sz. tanyában leendő megfoglalására határidőül 1927. évi január hó 12 napjának délelőtti 11 órája tűzefik ki, amikor a bíróság lefoglalt bútorok, libák, tehének, borjúk, csikók, disznók, gazdasági eszközök, koresma üzleti berendezés s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés ellenében, esetleg becsáron alul is elfogom adni.

Besaba, 1926. évi december 24.

Dancz Ferenc
kir. bír. végrehajtó.

Kitűzési díj 90 ezer korona.

PUBLIKÁCIÓ.

454 szám alatt egy gramfon, és külön lemezek sűrűsége eladó. Ugyanott 2 ágy, egy cselédágy eladó.

Malom-utca 162o szám alatt egy butorozott szoba két ágyval két fiatalember, részére azonnal kiadó.

Romhányi János Mirhó utca 532 számú 536 négyszögöl beltelkes háza szabadkézből minden elfogadható áron azonnali beköltözésre eladó. Értekezni lehet a helyszínen a tulajdonossal.

A Baross utcában 4o5 négyszögöl területű házhely eladó. Tulajdonos Tari Bálint Deák Ferenc ut 535.

Kistemplom utca 1317 szám alatt egy asztal és sparthelt azonnal olcsón eladó.

Özv. Kalocsa Istvánnéknak száras 6 év óta felfűrészelt diófa deszkák vannak eladók.

Műhelyemet a Horthy Miklós-ut 1255 szám alá helyeztem. Vállalok minden asztalos munkát jutányos áron épület, bútor, model és cséplőgép javítást. Kérem a közönség szives pártfogását Lechnitzky Lajos asztalosmester Gyoma. Egy ügyes fiút tanulóknak felveszek.

GROSZ ZOLTÁN fatelepein: Asztalosoknak: minden méretű gőzöltőbűk. **Bognároknak:** mindenféle szerszámok, u. m. kőrös, szil, akác-rönkök 40 cm. vastagságban, bűkhasítvány, sib. állandóan kapható. - Egyben értesíti a **gazdaközönséget**, hogy vetőgépek két évi hiteltre tetszés szerinti részletekben készpénz árban évi **7 százalék** kamattal mellett kapható.

Egy teljesen jó karban levő gramfon és lemezek. Egy gyűrűs cifra, 2 ágy, egy cselédágy sűrűsége eladó.

Ehrmann Adolf kereskedő értesíti a tisztelt vevőközönséget, hogy üvegporcellán- és zománcégyáru üzletét **fűszer- és vegyárukkal** kibővíttette, ahol így ezután mindenféle napcikkek állandóan a legelőnyösebben beszerezhetők. **Lakodalmakra** edényeket kedvező feltételek mellett kölcsönöz, saját töltésű szódavizet házhoz szállít.

HUGYECZ LAJOS lakatosmester Gyoma, Temező ucca 572 elvállalja **takaréktűzhelyek és sirkerítések** készítését és javítását, **kályhák Charlotte bélelését** és minden e szakmába vágó munkát. **Takaréktűzhelyek, berakott spartheltokhoz ajtók, sütők, rámpák, vaskemenceajtók** a leg egyszerűbbtől a legjobb kivitelű állandóan raktáron. **Fürdőszoba berendezéseket** szakszerűen készít, javít és szerel. Költségvetéssel díjmentesen szolgál. Minden nála készített munkáért iótállást vállal. **Kedvező fizetési feltételek.**

Egy nagyobb és egy kisebb üzlet-helyiség a régi Mezeyféle házban legelőnyösebb feltételek mellett azonnal kiadó. Bővebbet kiadóhivatalban.

Pedálos
cimbalom eladó.
Cim a kiadóhivatalban.

Beinschróth
testvérek
Horthy Miklós-ut 1100
számu háza szabadkézből eladó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonosnál.

Eladó föld. Oláh György Endrődifalokosnak 12 hold tanyás birtoka eladó és az Oláh testvéreknek. Kisujzási határban egy 60 és egy 70 holdas tanyás birtokjuk eladó. Értekezni lehet Gyomán a Napnyugati vendéglőben.

TELEFON
22 SZ.**WAGNER MÁRTON FIAI Gyoma.**TELEFON
22 SZ.

Épülettfa, tűzifa, szerszámfa, szén és építési anyagok raktára, betonárak gyártása és eladása. Raktáron tartunk mindennemű és méretű fűrészelt és faragott épülettfa. Hasáb-, aprított- és fenyő tűzifát. A legjobb minőségű porosz darabos szenet és porosz diókokszt, retorta faszenet. M.Á.K. cementet, meszet, duna és körösi homokot, kőport. Kátránypapírt és elszigetelő lemezt. Sodrony szeget. Burkoló szines téglát minden nagyságban. Műtrágyát. **BOGNÁROK RÉSZÉRE:** köris- és sziltönköt, köristalpat és küllöt, köris hasábfát és nyirfarudat.

GYÁRTUNK: Betoncserepet, cementlapot különböző mintákban, betoncsöveket átereszekhez, kocsí bejárókhoz és víz-levezetésre, 10, 15, 20, 30, 40 és 50 cm. átméretben. 80 cm. kutgyűrűt. Működő sirköveket és sirszegélyeket tetszés szerinti méretben.

ELVÁLLALUNK: betonutak és betonjárdák építését, valamint minden e szakmába tartozó beton és működő munkálatokat.

Butorok. Tele sima és fémör hálók, ebédlők, festett butorok, dió, eper és búkkfa kihuzós ebédő asztalok, modern búkkfa és hajlított székek, virág-állványok, konyhaberendezések és vasbutorok, sodronyágybetétek általánosan raktáron vannak Vataj Gábor motorerőre berendezett asztalos ipartelepén Gyomán, Kossuth Lajos ucca 757 szám. **Ugyanott épületasztalos munkák jutányos áron megrendelhetők.**

BOHN M. és TÁRSAI békéscsabai gőztéglagyárának hornyolt cserép gyártmányainak lerakata Gyomán **GROSZ ZOLTÁN** fakereskedő vasuti telepén, Endrődön a fátelen. Eladás gyári áron **kedvező fizetési feltételek mellett** a cég gyomai és endrődi irodájában.

A Gyomai Takarékpénztár (NAGYTAKARÉK)

tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, hogy évi 12 százalékos kamattal mellett bármily összegű kölcsönt folyósít. Betéteket magas kamattal mellett felmondás nélkül gyümölcsöztet.

Kényszerkölcsönkötvényeket bármely mennyiségben átvesz.

GYOMAI PIACI ÁRAK:

Gabonapiac: Buza 570, rozs - , árpa 200, zab 180, tengeri szemes 170, csöves. 120 ezer korona mázsánként.

Husárak: Marhahus 20, borjúhús 24, sertéshús 24, juhús 16, szalonna 26, zsír 28-30, kolbász 32 ezer korona kilogrammonként.

Tejtermékek: Tej 5000, tejfel 15-16.000 K. literenként, tehénturó 5-6000, vaj 45-50.000 korona kilogrammonként.

Baromfi és tojás: Csirke párja 35, tyúk drb.ja 30, Kacsasovány párja 90-95, Liba sovány drb.ja 100-110, Kacsakövér 22, Libakövér 23, Pulyka 25 ezer korona kilogrammonként. Tojás drb.ja 1500 korona.

Eladó föld.

A gróf Zichyféle ballai felosztott föld legjobb része 45 magyar hold boroszlói föld a rajta levő 15 öles új tanya épülettel együtt — esetleg 2 darabban is — szabadkézből, előnyös fizetési feltételek mellett **eladó.** Bővebb felvilágosítás nyerhető a **Bácsy és Társai Bankházánál, Gyomán.**

Aki ingyen akarja Pestet megnézni

ÉS AKI

jól és olcsón akar vásárolni,

az tekintse meg főbb milliárd értékű áruházunkat, ahol minden elképzelhető

férfi- és női szövet, kész férfi- és női ruha, télikabát és szőrmebunda, kötött mellények és szvetterek, férfi- és női fehérművek, harisnyák és zoknik kaphatók.

Aki egyszerre három millió értékű árut vásárol, annak III. osztályú személyvonat utiköltségét az „Országos Gazdakör” oda és vissza is megtéríti.

ORSZÁGOS GAZDAKÖR TAGJAINAK ÁRUFORGALMI SZÖVETKEZETE

BUDAPEST, V., Nádor-utca 12.

A Tiszamalom

gőz- és kádfürdője

NYITVA VAN:

minden KEDDEN és PÉNTEKEN NŐK részére, minden HÉTFŐN és SZOMBATON FÉRFIAK részére

KÁDFÜRDŐ

minden fürdőnapon kapható.

VASUTI MENETREND

BUDAPEST - GYOMA

Bpestől indul	5:50	10:05 gy.	13:35	17:20 gy.	20:40
Gyomára ér.	9:53	13:01 gy.	19:08	20:14 gy.	2:02
Gyomáról indul	0:32	5:41	8:56 gy.	15:58 gy.	14:28
Bpestre ér.	5: -	11:10	11:50 gy.	18:50 gy.	20:05

GYOMA - BÉKÉSCSABA

Bcsabáról indul	23:15	4:30	8:13 gy.	15:20 gy.	13:06
Gyomára ér.	0:17	5:31	8:55 gy.	15:57 gy.	14:13
Gyomáról indul	10:05	13:02 gy.	19:18	20:15 gy.	2:12
Bcsabára ér.	11:08	13:40 gy.	20:18	20:51 gy.	3:15

A „gy” betűvel jelzett gyors-, a többi pedig személyvonat.

Bácsy és Társai Bankháza Gyoma.

(Érdeklődésben a Békéscsabai Takarékpénztár Egyesülettel, Békéscsaba.)

Igazgatók: **BÁCSY GÉZA, KOVÁCS LAJOS** főpostamester, **VASS GÁBOR**, ügyész: **Dr. CHRISTIÁN KÁLMÁN**

Mindenféle bankügyletet, külföldi valutában való fizetéseket, gyorsan és előnyösen eszközöl. **Váltókölcsönöket** 4 havonkénti lejáratral évi 12 százalékos kamattal mellett, bármely nagy összegig folyósít. **Tőkekamattörlesztéses, jelzálog földkölcsönöket** félévi 4.4 százalékos részlet mellett 94-es árfolyamon, **Betéteket**, — melyek felmondás nélkül bármikor kivehetőek, — **pengő értékben** is elfogad, s arra a legmagasabb kamatot fizeti. Bővebb felvilágosítás a **BANK** helyiségében a nap bármely szakában nyerhető.

Iványi Aladár és István

gyomai cég malmaiban és
terménykereskedésében

mindenkor a nagyközönség legjobb, leggyorsabb és legelőzékenyebb kiszolgálását tartja kötelességének. - Mielőtt gabona termését értékesíti keressen fel bennünket.

BERAKTÁROZÁST DIJMENTESEN ELFOGADUNK.

Autóbusz próba-menetrend és viteldijárjegyzék.

Közlekedés december 20-tól kezdve minden nap van.

MENETREND:

Füzesgyarmatról	indul reggel	6 óra 30 perckor
Szeghalomról	indul reggel	7 óra — perckor
Körösladányról	indul reggel	7 óra 30 perckor
Gyomára	érkezik reggel	8 óra 30 perckor

Gyomáról	indul délelőtt	10 óra — perckor
Körösladányról	indul délelőtt	11 óra — perckor
Szeghalomról	indul délelőtt	11 óra 30 perckor
Füzesgyarmatra	érkezik délelőtt	12 óra — perckor

Füzesgyarmatról	indul délután	4 óra 30 perckor
Szeghalomról	indul délután	5 óra — perckor
Körösladányról	indul délután	5 óra 30 perckor
Gyomára	érkezik délután	6 óra 30 perckor

Gyomáról	indul este	8 óra 30 perckor
Körösladányról	indul este	9 óra 30 perckor
Szeghalomról	indul este	10 óra — perckor
Füzesgyarmatra	érkezik este	10 óra 30 perckor

VITELDIJ:

Füzesgyarmattól - Szeghalomig	15 ezer korona
Szeghalomtól - Körösladányig	15 ezer korona
Körösladánytól - Gyomáig	25 ezer korona
Füzesgyarmattól - Gyomáig	45 ezer korona
Szeghalomtól - Gyomáig	35 ezer korona

Különböző fel- és leszálló kilométerenként 1500 korona.

Vállalat tulajdonos Hoffmann Márton Mezőberény.

Jelzálogkölcst

hosszabb, vagy rövidebb időre igen előnyös feltételek mellett eszközünk ki.

Sürgős esetekben kieszközlünk betáblázás mellett egy-két évre olcsó váltókölcst is!

Hiteles telekkönyvi kivonat, kataszteri birtokiv másolat és az Országos Földbirtokrendező Biróság eljárás alóli mentességet igazoló községi bizonyítvány nélkül nem tudunk érdemleges választ adni.

**Országos Gazdakör Tagjainak
Áruforgalmi Szövetkezete
Budapest, V., Nádor-utca 12.**

Mindennemű nyomtatványokat izléses és szép kivitelben olcsón, gyorsan és pontosan készít a

„HUNGÁRIA“

KÖNYVNYOMDAI MŰINTÉZET

Petőfi-tér 2. GYOMA Petőfi-tér 2.

Halló? Halló?

Aki olcsón akar jó bort inni az menjen

a „Napnyugati“ vendéglőbe

1 liter KADAR elsőrendű házhoz kimérve 16.000 papirkorona (1 pengő 28 fillér), 10 liter vételnél olcsóbb ár, alkalmi estékre pl. lakodalomra, névestére, dísznótorra stb. csak ott lehet olcsón beszerezni, tegyen próbát akár ki is, pontos kiszolgálás, garantált tiszta áru, szabad választás.

Tisztelettel:

POLNER SÁNDOR

vendéglős.

HIRDESSZEN

a környék legolcsóbb és legelterjedtebb hetilapjában a GYOMAI UJSÁG-ban.

Halló! Halló!

FIGYELEM!

A GYOMAI
„HANGYA“ SZÖVETKEZETNÉL
a legjutányosabb áron szerezhetők be:

Külföldi lópokrócok és egyéb takarók,
Amerikai traktor és gépolajok,
Porosz szén és tűzifa,
Gazdasági kötélárúkból óriási választék
és olcsó árak,
Mútrágya (szuperfoszfát) és Porzol bármily mennyiségben kapható,
Konkolyozó gép használatra kiadó.

**Gépraktárunkat
ne felejtse megtekinteni!!!**

Hirdetési szelvény.

Minden előfizetőnk és olvasónk aki 10 ily szelvényt szolgáltat be, díjtalanul közölhet egy publikációs hirdetést.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:

WAGNER MÁRTON

Lapkiadó:

„HUNGÁRIA“

Könyvnyomdai műintézet.